

借“三项评选”弘扬鲁商精神

——访山东省政协副主席、省工商联主席王乃静

本报记者 仲爱梅

“我们之所以要搞这样的大型评选活动，目的其实很简单，就是为了宣传山东的民营企业，这是首要的。”山东省政协副主席、省工商联主席王乃静认为。

在2010年度山东省民营企业三项评选颁奖盛典即将举行之际，作为活动主办方之一，省政协副主席、省工商联主席王乃静接受了本报记者的独家专访。

山东民营经济 需要“铺天盖地”

山东的民营企业发展起来稳扎稳打，但是却缺乏南方那种铺天盖地重商、创业的氛围，而只有“顶天立地的国有经济”，加上“铺天盖地的民营经济”，才能等于“蓬勃发展、富有活力、和谐的国民经济”。

占到全省经济总量的50%还多、解决了80%以上的新增就业，在王乃静看来，民营经济对稳定山东经济社会、增加居民收入、启动民间消费和壮大慈善事业等各方面都做出了巨大的贡献，但是与广东、浙江、福建、江苏等南方沿海发达省份相比，仍存在一些“短板”，比方说，缺乏产业规划指导，摸不准转方式调结构的方向，不知道该转什么以及该怎么转。

“山东经济发展速度总体来说非常好，经济总量也很大，但是效益和质量与其他省份还有差距，而提升山东经济发展质量的关键，就是要提高民营经济发展的质量。”王乃静指出。

民营经济需要铺天盖地，在王乃静看来，山东的民营企业发展起来稳扎稳打，但是却缺乏南方那种铺天盖地重商、创业的氛围，而只有“顶天立地的国有经济”，加上“铺天盖地的民营经济”，才能等于“蓬勃

发展、富有活力、和谐的国民经济”。其中，“国”（国有经济）与“民”（民营经济）二者不是互相对立而是互相补充的，从全省经济工作的大局来看，如果有了国有经济、国有大企业的“顶天立地”，又有了民营企业的“铺天盖地”，山东的经济形势就会又好又快发展。

“国有企业本身已经占据了很好的资源、技术和设备水平都不太低，因此，转方式的关键在于中小民营企业身上，只有它们全都转好了，转方式调整结构才能真正实现。”王乃静说。尽管民营企业仍面临着许多问题，但他仍对民营企业的的发展充满着信心：因为与国有企业相比，民营企业船小好调头，转方式更容易。

借三项评选弘扬 “鲁商”精神

山东大地上流传已久的商业文化与厚重深邃的儒家文化相结合，形成了“鲁商”这块独一无二的品牌。

王乃静同时认为，山东在发展民营经济上之所以缺乏南方那种铺天盖地、重商创业的氛围，很大程度上是受到了齐鲁文化“重仕轻商”的传统观念的影响，但这并不意味着“鲁商”没有自己的特色，恰恰相反，山东大地上流传已久的商业文化与厚重深邃的儒家文化



相结合，形成了“鲁商”这块独一无二的品牌。

“聪明而不狡猾，憨厚而不傻瓜，大气而不奢侈，简朴而不小气。”王乃静用简单的四句话就概括出了“鲁商”的特点。在他看来，鲁商“师承孔孟，亦儒亦商”、“诚信成天下，重义助四方”，每一个鲁商的心中都住着两个人，一个是孔子，另一个则是梁山好汉。

“古代的‘十大商帮’、近代的‘五大商帮’中都有咱们山东商人的一席之地。”王乃静告诉记者，“鲁商”的品牌在世界范围内都很响亮，也值得信任，是当之无愧的“金”字招牌。但另一方面，由于山东人秉性低调，很多企业虽然已经做到了“很大、很好”，但只是因为不喜张扬和宣传，很多优秀的民营企业并不为外人所知。王乃静告诉记者，他希望通过此次评选活动，把鲁商的精神发扬光大，让全国、全世界都知道山东商人为经济社会发展做出的贡献。

三项评选选的 不是富而是强

我们评选出的民营企业100强一定不会是“山东百富榜”，因为在这里我们评选的不是谁最富，谁最富与老百姓没有太大关系，与缩短贫富差距也没有太大关系，我们要评选的是谁最强。

2010年度山东省民营企业评选活动总共设置了三个奖项，包括“民营企业100强”、“山东省（行业）十大品牌民营企业”和“山东省最具发展潜力民营企业”，这三大奖项的设置看似简单其实另有深意，首先也是最重要的一点，就是要与近年来颇为流行的“福布斯富豪榜”、“胡润百富榜”等区分。

“就拿我们评选出的民营企业100强来说吧，它一定不会是‘山东百富榜’，为什么？因为我们评选的不是谁最富，谁最

富与老百姓没有太大关系，与缩短贫富差距也没有太大关系，我们要评选的是谁最强。什么是强？不光是这个企业的经营好、给国家缴税多，还需要履行更多的社会责任。”王乃静说。

只有对国家、对百姓做出贡献才是真正“强企”，也因此，对“山东民营企业100强”的评选包括了很多的指标体系，其中，企业的社会责任、慈善事业、纳税情况以及捐款数额等等都是重要的衡量指标，与企业的经营业绩同等重要。“而同样也是我们评选‘最具发展潜力民营企业’和‘十大品牌民营企业’的重要依据。”王乃静表示。记者了解到，“2010年度山东省最具发展潜力民营企业”主要面向中小民营企业，特别是高新技术类、技术创新类、新兴服务业、新能源、绿色产业等等，这些企业规模可能不大，却非常具有发展潜力，也更符合国家转方式调结构的思路和产业发展方向。

民企三项评选专家评审团寄语



商界精英，
民企百强

省政协副主席
省工商联主席

王乃静



推动民企发展
促进民富国强

山东大学经济
研究院(中心)院长
兼产权研究所所
长、中央财经大学
经济学院院长

王军



大力发展、宣
传民营经济
完善社会主义
市场经济体制

山东经济学院
副院长

崔友平



树立山东民
营企业品牌；提
升山东民营企业
形象；为山东社
会经济发展做出
更大贡献。

山东财政学院
副院长

张军



富民兴鲁
民企领先

济南大学经济
学院院长

唐军



祝山东民企腾
飞

山东交通学院
院长

李军



三项评选将
为民企转方式、调
结构、上水平树立
典范，起到引导和
推动作用。

山东经济学院
国际交流与合作
处处长

李静



三项评选活动
意义重大，对于促
进转方式、调结构
具有不可估量的作
用。

山东经济学院研
究生部主任、教授

郭星



凝聚民营经济
力量；展示民营企
业形象；推动山东
经济发展。

山东社科院
党委委员、副院长

曲永新

本版照片均由本报记者 张中 摄影